

证券代码：831832

证券简称：科达自控

公告编号：2023-006

山西科达自控股份有限公司

关于接待机构投资者调研情况的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带法律责任。

山西科达自控股份有限公司（以下简称“公司”）于2023年2月9日接待了22家机构的调研，现将主要情况公告如下：

一、 调研情况

调研时间：2023年2月9日

调研形式：网络调研

调研机构：中泰证券、中信证券、工银瑞信、农银理财、光大保德信、富国基金、国泰基金、建信基金、银河基金、中金资管、民生通惠、中邮人寿、太平洋保险、太平资产、西部利得、雷根基金、北海棣增、沅杨投资、勤辰私募、睿亿投资、万泰华瑞、盈峰资本。

上市公司接待人员：董事长付国军先生、董事会秘书任建英女士、证券事务代表郝富强先生

二、 调研的主要问题及公司回复概要

问题 1：请问，公司的智慧矿山业务会不会随着煤炭行业的周期性发生变化？如何看待煤炭行业今年景气度？

回答：尊敬的投资者，您好。煤炭作为大宗商品，具有周期性特点，自国家推进供给侧结构性改革后，国内煤炭价格的周期性波动大幅降低，基本保持稳定。我们推测，今年煤炭行业形式将保持目前态势。公司的智慧矿山业务服务于矿山行业，在我国富煤缺油少气的能源禀赋背景下，在国家积极推动矿企智能化的政策环境下，智慧矿山行业中长期发展向好。

问题 2：请问双碳、“两山”政策对于智慧矿山行业有怎样的影响？

回答：尊敬的投资者，您好。虽然我国提出了双碳、“两山”政策，但我们能源“富煤、贫油、少气”的特征，决定了中短期煤炭依然是主要能源。随着新能源技术的发展，国家能源结构将发生变化，煤炭作为能源使用比例将逐渐减少，但短期内产量不会发生大幅变动。同时，煤炭作为化工原材料的使用比例将会逐渐上升。综上，这两项政策对煤炭行业影响有限，智慧矿山行业发展前景广阔。

问题 3：请解读《煤矿安全改造中央预算内投资专项管理办法》对行业以及公司的影响。

回答：尊敬的投资者，您好。智慧矿山可分为四个层面：政府监管、环境安全监测、信息化管理及安全生产环节的无人值守。公司主要从事安全生产环节的无人值守，应用系统性的自动化、智能化、信息化等技术，涉及更多的生产工艺、智能设备及安全系统等。此次发布的文件提出设立煤矿安全改造中央预算内投资专项用于新开工或续建项目，主要目的在于提升煤炭开采本质安全水平，因此我们预计从事生产环节无人值守的相关企业获益更多。

问题 4：请问煤矿智能化改造的驱动力有哪些？如何排序？

回答：尊敬的投资者，您好。前期行业发展主要受政策驱动因素影响；随着应用场景普及，推动技术完善，智能化逐步成为煤矿的生产要素，且为达到减人增安的目标，智能化改造的内生驱动将日趋增强。受政策推动及内生驱动影响，智能化改造将成为煤矿生产必需。

问题 5：请问露天煤矿和非露天煤矿是否在安全性上有差异？是否露天煤矿相对而言安全性高，因而对智能化的需求较弱？

回答：尊敬的投资者，您好。露天煤矿地处开放式环境，安全性相对较好，智能化投入主要在车辆调度、无人驾驶及炮采等方面。而井工矿位于地下封闭环境，受瓦斯、地下水等因素影响很大，生产环境更为恶劣，具有较高复杂性和危险性，各个生产环节都需要智能化的投入，因而当前阶段井工矿的智能化需求更为迫切。未来智能化将会成为煤矿作业所必需的生产要素，露天煤矿对智能化的需求也会增强。

问题 6：请问矿企的智能化投入是否与其产能线性相关？

回答：尊敬的投资者，您好。煤矿的智能化投入与其产能相关，但不是线

性相关。煤矿无论产能大小，其生产环节基本都包括“采、掘、运、提、排、通、洗选”等环节，大型煤矿相对小型煤矿巷道更长，设备及功率更大，智能化工作面更多，资金更充裕，因而智能化投入更多。

问题 7：请问煤矿与非煤矿山的智慧化有何区别？公司是否已开展非煤矿业务？

回答：尊敬的投资者，您好。首先，非露天煤矿存在瓦斯，井下设备必须取得煤安证及防爆证方可下井，非煤矿山不受瓦斯影响，对设备要求相对较低。其次，煤矿相对非煤矿山体量更大，机械化程度更高，智能化需求更大。

公司已经开展非煤矿业务，但当前阶段仍以服务大中型煤矿为主。

问题 8：请问智慧矿山行业竞争格局是怎样的？公司的竞争优势有哪些？

回答：尊敬的投资者，您好。该行业企业大致可分为央企、上市公司、单项实力突出的非上市公司这三类。公司的竞争优势主要有以下几点：一是通过深耕行业二十多年，深刻理解行业特殊环境和生产工艺，长期积累、沉淀与创新获得了独特的技术优势；二是地处煤炭金三角地域，在服务半径、响应速度、服务质量上具备区位优势；三是基于 CPS 理念的智慧矿山整体解决方案、标准化智能防爆产品与 365 在现（线）技术服务体系的“一体两翼”商业模式，能够为客户解决难题、增强客户粘度。

问题 9：请问项目实施周期是否与煤矿的产能相关？

回答：尊敬的投资者，您好。项目实施周期与煤矿的产能有关，但并非绝对相关。例如某矿井的辅运系统项目，该矿井产能高，但煤层条件好、巷道相对短，因而该项目实施周期比产能相对低一些的矿井更短。

问题 10：关注到公司城市“立体式”新能源充电系统相关业务 2022 年发展势头良好，请问 2023 年预期如何？竞争优势有哪些？

回答：尊敬的投资者，您好。公司以自主研发、委托生产、自主运营的运行模式，以社区为重点，针对城市充电综合性需求，研发以慢充为主、快充为辅、快速换电为补充的城市“立体式”新能源充电管理系统。该系统通过统一的管理平台，能够多方位满足客户群体的充电需求。良好的商业模式决定了公司的竞争优势。2023 年 1 月 30 日，工业和信息化部等八部门联合印发了《关于组织开展公共领域车辆全面电动化先行区试点工作的通知》，将进一步促进

充电桩业务的发展。我们预计该业务 2023 年将在公司收入中占据一定比例。

山西科达自控股份有限公司

董事会

2023 年 2 月 10 日